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Stralcio Verbale di Consiglio seduta del 30.05.2022 
 
 

II giorno 30 maggio 2022 nella sede di Milano, Piazza Sant'Ambrogio n. 21, alle ore 10.00 
si riunisce su convocazione prot. n. 1212/2022, il Consiglio Provinciale del Collegio 
Geometri e Geometri Laureati della Provincia di Milano, nelle persone dei seguenti 
componenti:  
 
• Cremoli Cristiano – Presidente (Presente) 
• Moroni Giuseppe – Tesoriere (Presente in videoconferenza) 
• Ventoruzzo Walter – Segretario (Presente in videoconferenza) 
• Cavanna Vincenzo – Vice Presidente (Assente Giustificato) 
• Antonini Marco – Consigliere (Presente in videoconferenza) 
• Cartone Massimo – Consigliere (Presente in videoconferenza) 
• Macrina Gianfranco – Consigliere (Presente in videoconferenza) 
• Merli Tosi Rossella – Consigliere (Presente in videoconferenza) 
• Mocchetti Paolo – Consigliere (Assente Giustificato) 
• Muroni Andrea – Consigliere (Presente in videoconferenza) 
• Mutti Luca – Consigliere (Presente in videoconferenza) 
• Pirrone Rocco – Consigliere (Presente in videoconferenza) 
• Pizzocri Gian Maria – Consigliere (Presente in videoconferenza) 
• Raimondi Ernesto – Consigliere (Assente Giustificato) 
• Sorrentino Massimo – Consigliere (Presente in videoconferenza) 

 

Il Consiglio si è riunito per deliberare sul seguente Ordine del Giorno: 

 

Odg riunione di Consiglio del 30.05.2022 
 
Omissis 

7) Proposta consulenza giuridico legale per la redazione del manuale di gestione 
documentale dei procedimenti amministrativi  

 
 

Omissis 
 
Il Presidente prende la parola e coordina la riunione di Consiglio in forma mista ovvero con 
alcuni consiglieri in presenza e altri in videoconferenza, tramite utilizzo della piattaforma 
Zoom, accertata l’identità dei partecipanti in videoconferenza, constatato e fatto constatare 
il numero legale ( 12 Consiglieri presenti) alle ore 10.00 dichiara aperta la seduta. 
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Omissis 
 
 
7) Proposta affidamento consulenza giuridico legale per la redazione del manuale di 
gestione documentale dei procedimenti amministrativi 
 
VISTO l’art. 36 del D.lgs. n. 50/2016 che disciplina le procedure negoziate sotto soglia; le 
linee Guida ANAC n. 4 aggiornate nel 2019 e 12/2018, nonché le indicazioni di 
semplificazione degli affidamenti in fase di emergenza sanitaria; L’art. 3 della legge n. 
136/2010, in materia di tracciabilità dei flussi finanziari e Il D.lgs. n. 33/2013 e l’art. 29 del 
D.lgs. n. 50/2016, in materia di Amministrazione trasparente, e RICHIAMATE le Linee Guida 
ANAC n. 12/2018, le quali prevedono che, tra i servizi legali di cui all’allegato IX del Codice 
dei contratti pubblici rientrano i servizi giuridici in oggetto e, il documento ANAC approvato 
il 22 aprile 2020, contenente le indicazioni rese alle stazioni appaltanti per agevolare lo 
svolgimento delle procedure di affidamento nella difficile situazione di emergenza sanitaria, 
il quale ricorda la possibilità di ricorrere, per i contratti sotto-soglia, alle più agevoli modalità 
di affidamento di cui all’art. 36 D.lgs. n. 50/2016, tra cui l’affidamento diretto anche senza 
previa consultazione di operatori economici; 
 
Tenuto conto  delle disposizioni previste dal DLGS n. 82/2005 e smi (CAD) e delle linee 
guida AGID in merito a formazione, gestione e conservazione dei documenti informatici in 
attuazione dal 1 gennaio 2022; 
  
Considerata la situazione organizzativa interna, le competenze del personale dipendente, 
accertata la complessità della materia e l’importanza della stessa, per cui si rende 
indispensabile avvalersi della consulenza dello studio Patrignani; 
Preso atto della verifica, riguardante lo studio Patrignani, di affidabilità e dell’acquisizione 
di competenze specifiche maturate da anni nella materia oggetto dell’affidamento e, 
soprattutto, declinata negli enti pubblici non economici, nonchè l’idoneità a fornire 
prestazioni coerenti con il livello economico e qualitativo atteso; 
 
Considerata altresì l’offerta economica proposta, pari a € 2.000,00, IVA e oneri esclusi, 
prezzo di miglior favore euro 1.800,00 (iva e oneri esclusi) per l’attività di analisi dei processi 
interni dell’Ente e della gestione dei flussi documentali; redazione del manuale di gestione 
documentale e dei procedimenti amministrativi, analisi dell’infrastruttura hardware e 
software di base e misure di protezione con relazione di vulnerabilità informatica. 
 
Verificato che l’Avv. Margherita Patrignani risulta  

• abilitata al mercato elettronico sia per servizi professionali legali e normativi, sia per 
i servizi di supporto specialistico, tra i quali in materia di acquisti e appalti, di 
formazione, di audit, giuridico in ambito organizzativo, gestionale e amministrativo e 
di GDPR (General Data Protection Regulation) e DPO (Data Protection Officer); 
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• in possesso delle conoscenze e competenze specialistiche richieste, come da 
curriculum allegato e tenuto conto che già svolge servizi affini anche per altri Ordini 
e Collegi professionali; 

• in grado di soddisfare al meglio le aspettative del Collegio, date le caratteristiche 
metodologiche dell’offerta desunte dal progetto globale dei servizi offerti e 
dall’illustrazione delle modalità di svolgimento delle prestazioni oggetto dell’incarico; 

• che l’offerta economica risulta congrua, anche alla luce delle condizioni migliorative 
indicate nell’offerta economica; 

ACCERTATA la disponibilità finanziaria sul pertinente capitolo n. 11.004.0023 
ADEMPIMENTI NUOVE NORMATIVE FORMAZIONE del bilancio 2022 del Collegio e la 
congruità per accogliere la spesa stimata per l’affidamento del servizio in esame; 
  
Considerato inoltre che l’art. 36 comma 2 lett. a) del D.lgs. n. 50/2016 prevede che 
l'affidamento di lavori, servizi e forniture di importo inferiore a Euro 40.000,00 possa avvenire 
mediante affidamento diretto, anche senza previa consultazione di due o più operatori 
economici e, che, ai sensi delle Linee Guida ANAC 4/2019, nel caso di affidamento diretto 
si può procedere in modo semplificato ai sensi dell’art. 32, comma 2 secondo periodo, del 
D.lgs. n. 50/2016; 
   
RITENUTO, pertanto, di procedere mediante acquisizione sotto soglia, ai sensi dell'art 36, 
co. 2, lett. a) del D.lgs. n. 50/2016 e delle Linee guida ANAC n. 4 riguardanti le procedure 
negoziate sotto soglia e, in particolare, attraverso affidamento diretto; 
  
DELIBERA  

- di affidare per le motivazioni di fatto e di diritto ed alle condizioni esposte in premessa 
allo studio legale Patrignani con sede a Cattolica via S. Allende 99, la consulenza 
giuridico legale per la redazione del manuale di gestione documentale dei 
procedimenti amministrativi; 

- Di stanziare la somma di 1.800,00 euro (iva esclusa) per l’attività legata alla 
consulenza sopra descritta, parte integrante del contratto che verrà appositamente 
redatto; 

- Di imputare la spesa derivante dalla presente delibera al seguente capitolo del 
Bilancio: 11.004.0023 ADEMPIMENTI NUOVE NORMATIVE FORMAZIONE del 
bilancio 2022.  

- Di dare mandato al Tesoriere di avviare il processo di spesa per le relative somme, 
per l’esercizio finanziario in corso, autorizzandolo ad impegnare le relative somme 
nei limiti di bilancio. 

- Di acquisire il Cig ai fini della stipula del contratto. 
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- Di dare atto che il presente provvedimento è rilevante ai fini della pubblicazione sul 
sito istituzionale ai sensi del decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33 s.m.i. e di dare 
mandato alla Segreteria amministrativa per quanto di competenza. 

- Di dichiarare la presente delibera immediatamente esecutiva. 
Il Consiglio all’unanimità approva 
Omissis 

 
 
Il Direttivo convocherà la prossima riunione di Consiglio il 30 giugno 2022, terminata la 
trattazione degli argomenti all'ordine del giorno e null'altro essendo in discussione, il 
Presidente alle ore 13.30 dichiara conclusi i lavori e scioglie la riunione. 
 

 Il Segretario         II Presidente 

          Walter Ventoruzzo                       Cristiano Cremoli 

 

 
Per autentica dell'estratto di verbale  
Il Presidente del Collegio Geometri e Geometri 
Laureati della Provincia di Milano 
Geometra Cristiano Cremoli 


